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Prof. Jaroslav Vencálek sa viac ako štvrťsto-
ročie vo svojej vedecko-výskumnej činnosti 
zameriava na problémy sociálno-geografické-
ho, geograficko-politického a kultúrno-polito-
logického vnímania krajinnej reality. Jeho ve-
decké štúdie a monografické publikácie sa 
opierajú o zdôraznenie synergických efektov 
rozvoja krajiny a o štúdium funkcií a výz-
namov hierarchicky diferencovaných častí kra-
jiny. Usiluje sa priblížiť správanie človeka 
a ľudských komunít z hľadiska nového pohľa-
du na realitu v kontexte aktuálneho vývoja 
spoločnosti nielen v regionálnom, ale aj 
v globálnom pohľade.  

Problematika genia loci a genia regionis, kto-
rou sa autor zaoberá vo svojej najnovšej mono-
grafii, má interdisciplinárny charakter. Autor 
nemá vo svojich výskumoch genia loci a genia 
regionis alternatívu nielen na Slovensku, ale aj 
v Českej republike. Doteraz publikoval sériu 
vedeckých monografií, venovaných problema-
tike genia loci, pričom niektoré z nich sa zame-
riavajú na cezhraničné regióny Českej republi-
ky a Slovenska. Tieto publikácie predstavujú 

metodologický základ pre spracovanie prob-
lematiky, ktorej je venovaná jeho najnovšia 
monografia s názvom Genius loci jako fenomén 
vnější sociální a územní koheze v kontextu rozvoje 
přeshraniční spolupráce SR – Ukrajina – PL. Ide 
o čiastkový výstup vedecko-výskumného pro-
jektu CBC 01014 (SUREC II) – Zdieľanie know-
how z európskej integrácie a skúseností z cez-
hraničnej spolupráce medzi Nórskom, Ruskom 
a Ukrajinou. Obsah monografie nepochybne 
výrazne prispeje ku kvalite výstupov tohto 
projektu a to obzvlášť tým, že k problematike 
cezhraničnej spolupráce pristupuje z doteraz 
relatívne nového pohľadu. 

Monografia je prehľadne rozčlenená do 
troch kapitol, ktoré sú doplnené o úvod a zá-
ver. Prvá kapitola pojednáva o percepciách 
cezhraničnej spolupráce a má teoretický cha-
rakter. Ďalšie kapitoly sú zamerané na analýzu 
dvoch faktorov, prispievajúcich ku kohézii re-
giónu na rozhraní Slovenska, Ukrajiny a Poľ-
ska, s uplatnením prístupu genia loci a genia 
regionis. Sú nimi:  
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1. Vnútorné Východné Karpaty ako bojisko 
východného frontu I. svetovej vojny; 

2. Vnútorné Východné Karpaty a ich záze-
mia ako priestor vzájomného kontaktu archi-
tektúry drevených sakrálnych stavieb západ-
ného, východného a balkánskeho kultúrneho 
vplyvu. 

Za významný prínos monografie možno 
považovať časti, zamerané na aplikáciu spomí-
naných faktorov ako zdrojového potenciálu 
cezhraničnej spolupráce Slovensko – Ukrajina – 
Poľsko v podobe memoriálneho komplexu vý-
chodného frontu I. svetovej vojny a komplexnej 
prezentácie architektonických stavebných sme-
rov. Realizácia uvedených návrhov by nepo-
chybne prispela k rozvoju vnútorných kohéz-
nych vzťahov v skúmanom cezhraničnom 
priestore. Autor so širokými interdisciplinár-
nymi znalosťami tak ponúka nielen komplexnú 
syntézu v podobe odhaľovania v minulosti 

vzniknutých fenoménov podmieňujúcich genia 
loci (resp. regionis), ale súčasne načrtáva 
i možné rozvojové trajektórie krajiny v pod-
mienkach integrujúceho sa sveta. V tejto súvis-
losti je potrebné poukázať na osobnú znalosť 
skúmaných regiónov zo strany prof. Vencálka, 
ktorý svoje výskumy zakladá na komparácii 
poznatkov vyplývajúcich zo štúdia vedeckej 
a odbornej literatúry a zistení z jeho vlastného 
terénneho výskumu.  

Vzhľadom na charakter monografie prof. 
Vencálka je možné predpokladať, že bude slú-
žiť ako zdrojový materiál k štúdiu (nielen) poli-
tológie, ale i kulturológie, ochrany kultúrneho 
dedičstva, sociológie krajiny, či sociálnej geo-
grafie. Zároveň má monografia potenciálne 
praktické využitie na regionálnej a medzi-
regionálnej úrovni verejnej správy. 
 

 

 


